

“小脑+手脚” 基层治理有一套

通讯员 黄芸

本报讯 “呼叫东站中队,三花国际门口有突发情况,请前往现场处置!”

“东站中队收到,现立即前往。”5分钟内,综合队员必定到达现场并处理完毕。

这是近日,杭州市上城区彭埠街道综合信息指挥中心发生的一幕。彭埠作为杭州“城市东大门”,辖区面积14.76平方公里,实有管理人口达17万余人。由于辖区面积大,同时毗邻火车东站重要交通枢纽,人群结构复杂,人员流动频繁,各类事故多发易发等特点给基层治理带来巨大挑战。

“‘小脑’+‘手脚’机制,为我们快速、精准处理好辖区各种问题,提供了便利。”指挥中心指挥长马建伟说,“通过机制,基本实现信息1分钟接收,3分钟流转,人员5分钟到场的目标。”

据介绍,所谓“小脑”,即街道综合信息指挥中心——一个集无线通讯系统和风险预警综合数据处理、任务指派、流转督办、绩效评估等功能的“数字驾驶舱”。而“手”,即指一支集公安、交警、司法、城管、市场监管、劳动监察等10个部门组成的执法力量;“脚”,是指综管大队下设的5个区块8个中队282名队员和社区149个网格261名网格员。

“综管大队的成立,打破了原先单线单员单向作战规则,形成‘一支队伍全部管,一名队员管全部’的全量勤务模式。”综管大队大队长朱佳宾说:“通过‘小脑’+‘手脚’机制,我们的队员能做到即时感知、联防联动,实现‘一网统管’。”

据悉,通过上述机制,还能通过提前分析与研判,把灾害“扼杀在摇篮”。比如,彭埠街道备塘弄周边有一所中学、一所小学、一家医院,早晚高峰时,闯红灯、违停等情况较多,综合信息指挥中心联合属地交警部门展开整治,高峰时段增派综管队员在各路口展开引导和劝阻,有效保障市民出行安全。

“老百姓的平安最重要。数‘智’赋能基层治理,不仅让我们的工作效能提高,彭埠辖区居民的平安幸福指数,也肉眼可见地上涨。”马建伟说。

据统计,今年以来,当地通过“小脑+手脚”机制,处置公安类警情9877起、城管类事件107970起,联合执法30余次;开展各类保障迎检行动11549次,电话劝阻、上门处理诈骗事件3461起,挽回损失100余万元。



指导小区防火

近日,杭州市钱塘区消防救援大队执法人员深入下沙街道一小区,开展消防安全检查。针对小区物业安排不具备相关资质人员在消控室值班、操作不熟练等问题,执法人员当场作指导教育并立案查处。

通讯员 顾亚方



平安说你听

近日,玉环市干江派出所组织民、辅警,开展上岛、上船宣传活动,讲解禁渔、防诈等知识。 通讯员 陈黛



围桌话清廉

近日,临海市上盘派出所组织民警开展清廉读书分享会。大家通过推荐书籍、分享警句的方式,畅谈所学所思所想,营造“学廉、思廉、践廉”的浓厚氛围。

通讯员 应聪聪



在线办公证,“家门口”维权 法律服务跑出“加速度”

通讯员 朱秋燕 雷璐姗

本报讯 “没想到在网上提交材料,这么快就办好了商标流转公证,真的很方便!”近日,从事毛衫生意的王先生,说起“桐乡在线公证”不住夸赞。

今年以来,桐乡市公证处积极推进“公证+知识产权保护”创新服务,推出知识产权流转声明公证在线办理;同时服务不在本地的涉企公证申请人,实现公证事项远程办理,提前预约,专员服务;推行周六延时公证服务,方便企业职工办理委托、声明等日常公证事项……

桐乡全力推进“法律援助市域内100%通办”。前不久,邓某因施工受伤陷入一起纠纷,该案在嘉兴市中级人民法院审理,得益于上述机制,邓某得到了桐乡市法律援助中心提供的法律援助。

“只要当事人提出的申请符合法律援助范围,就可向设区市域内任一法律援助机构提出援助申请。”桐乡市法律援助中心主任庄力强介绍,当地还借力数字化改革,全面推进智慧公共法律服务平台建设,打造群众“马上办、就近办、便捷办”的法律援助服务网络。截至目前,共办理法律援助案件506件,挽回经济损失120.09万元。

据介绍,桐乡还充分发挥全市律师事务所、律师在服务经济社会发展中的职能作用,推动法治营商环境优化,如对全市经营主体划分网格,为每个网格配备专属服务律所;组织律所支部与网格签订法律服务协议,由党员律师担任网格法治红管家,为企业开展法治体检、宣传解读政策、协调解决困难等。



暖心护送回家

通讯员 王月仙

本报讯 近日,平阳县交警大队一中队接到群众电话,称在凤凰山隧道内,发现一老人在机动车道逆行,十分危险。

询问确切位置后,队员立马驾车前往现场寻找老人,呼喊示意他停止脚步,并上前询问情况。

原来老人打算回家,但走错了方向。队员于是扶老人上车,将他送回家。老人安全到家后,队员才放心离开。

交警提醒:部分隧道两侧虽然预留有人行道,但一般是为检修人员行走及出现紧急情况时疏散人员使用。驾乘人员勿把隧道两侧当作休息点,误入时请及时撤离。

感受奉献快乐

通讯员 李彪 李凯柔

本报讯 近日,武义县司法局联合康福社工事务所在桐琴镇开展“爱心饺,暖人心”公益助老活动。

社区矫正对象分工合作,互相配合调制馅料、制作饺子,现场其乐融融。随后,一份份装满爱心的饺子被送到社区孤寡、空巢老人手中。

“你们真好。”一声声感谢让社区矫正对象感受到了奉献爱心的快乐。活动旨在让社区矫正对象实现自我价值,增强社会责任感,以实际行动关爱社会、服务社会、融入社会。

曝光安全隐患

通讯员 金雯怡

本报讯 近日,海宁市消防救援大队开展“零亡人、降总量、强基础、摘帽子”护航亚运消防安全整治行动。

消防监督人员发现海宁经编产业园区红旗大道的泰达针织有限公司,存在生产车间东侧占用防火间距,楼梯间堆放杂物、疏散指示标志被拆除、消防车道未标志标识等情况。此外,位于双合村石南路1号的硖石万联投资开发有限公司,存在水泵房喷淋无水、安全出口被堵塞、未设消防救援窗口等隐患。

目前,消防部门已责令上述企业立即整改。

淬炼清廉警队

通讯员 张莎莎

本报讯 “今天,在所里的廉政文化长廊走了一圈,接受了一次心灵的洗礼。”近日,刚调到台州市路桥区桐屿派出所的年轻民警陈超,感慨地说。

走进桐屿派出所,“三能”长廊、宣誓广场、“清”枫树、“忠诚”石等清廉元素抬头可见、触手可及。近年来,所内将廉政教育融入党建文化、阵地建设,营造“一步一景话清廉”氛围,让民、辅警“悟思想、守廉洁”。

该所还全面提升“为民办实事”质效,2023年以来,破获多起自行车被盗、农作物被盗等民生小案,化解多起邻里、劳资纠纷,为辖区的高质量发展保驾护航。

传承廉洁文化

通讯员 金珈伊

本报讯 连日来,台州市路桥区峰江派出所加强服务、弘扬清风,把廉洁文化深度融入各项基础工作。

该所泾山村警网联勤工作站打造红色驿站,设立“以竹为媒,竹节贞,贞以立志,竹性直,直以立身”为背景的清风竹韵廉政文化墙,将每一位党员的名字和作风情况镌刻在竹制铭牌,加强廉洁意识;开展以史传廉活动,不定期组织走访清廉教育基地,了解英雄事迹,传承红色精神,形成“崇廉尚廉、敬廉抑奢、学廉效廉”的浓厚氛围。